
PROCÈS-VERBAL – Première Assemblée des coordonnatrices et coordonnateurs de département et des
responsables de programme pour l’année 2007-2008, tenue le jeudi 6 septembre 2007 à 9h00 au Grand
salon du Pavillon des Humanités

PRÉSENCES :
Mme Marie-Andrée Groarke arts plastiques
Mme Mireille Nadeau biologie
Mme Karine Bureau chimie
M. Daniel Bissonnette design d’intérieur
M. Daniel Cyrenne éducation physique
M. Normand Paquette géographie/histoire
M. Daniel Barbeau langues
Mme Lise Bourgault littérature et communication
M. Benoit Baril mathématiques
Mme Marie Bachand musique
M. Yves Bastarache philosophie
M. Mathieu Desrosiers physique
M. Jean Proulx psychologie
M. Gilles Leycuras sciences sociales
Mme Hélène Bailleu soins infirmiers
M. Yves Cardinal tech. administratives
M. Daniel Bédard tech. architecture
Mme Clémence Vaudrin tech. documentation
Mme Lucie Chartier tech. génie civil
M. Hugues Paquin tech. génie électrique
M. Luc Veillette tech. génie mécanique
Mme Linda Neault tech. génie métallurgique
Mme Renée Poirier tech. hygiène dentaire
Mme Line Fiset tech. informatique
Mme Maryse Grégoire tech. mécanique du bâtiment
M. Jean Leclerc tech. pâtes et papiers
M. Jacques Auger tech. policières
Mme Sonia Tessier accueil et intégration
Mme Maryse Saint-Pierre arts et lettres - LAC
M. Pierre Legris arts et lettres - théâtre et médias
M. Mathieu Desrosiers sciences de la nature
Mme Christine Bouffard sciences humaines
Mme Marie-Marthe Roy sciences, lettres et arts
M. Benoit Désilets tech. génie industriel
Mme Julie Robitaille tech. logistique du transport
M. Réjean René directeur des études
M. Yanick Gentes délégué syndical
Mme Lucie Comeau directrice adjointe aux ressources à l’enseignement
M. André Leclerc direction adjointe au soutien à la pédagogie et à la réussite
Mme Sylvie Doucet directrice adjointe aux programmes
Mme Geneviève Bouffard service des communications
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M. Réjean Paquet direction des services aux étudiants
M. Daniel Marchand direction des services de l’équipement

ABSENCES MOTIVÉES :
coordination tech. diététique
Mme Carole Paquin tech. travail social
Mme Sandra Cole arts et lettres - langues

Le président souhaite la bienvenue à toutes et à tous et des salutations particulières sont adressées aux
nouvelles et nouveaux membres de l’ACD.

1. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR

Un oubli est constaté au projet d’ordre du jour, le point 10. devrait se lire comme suit :
10. Le point sur les travaux exécutés au cours des derniers mois – invité : Daniel Marchand.

Des ajouts sont demandés au point - 12. Affaires diverses :
02- appellation de la salle d’exposition du Pavillon des Sciences – salle Jeanne Vanasse ;
03- plans départementaux et SPR ;
04- utilisation des téléphones cellulaires en classe.

Sur proposition de monsieur Daniel Bédard qu’appuie madame Mireille Nadeau, il est résolu d’adopter
l’ordre du jour ainsi modifié :

1. Adoption de l’ordre du jour
2. Adoption du procès-verbal de la réunion régulière du 10 mai 2007
3. Affaires découlant du procès-verbal
4. Bilan de l’ACD – principaux dossiers discutés en 2006-2007
5. Période d’information des départements et de la direction des études
6. Transformation de La Dépêche
7. Le point sur la journée pédagogique du 13 août 2007
8. Le point sur la journée d’accueil du 15 août 2007
9. Le point sur la journée d’intégration du 30 août 2007
10. Le point sur les travaux exécutés au cours des derniers mois
11. Présentation des services de la direction adjointe au soutien à la pédagogie et à la réussite
12. Affaires diverses :

01- contrat d’exclusivité avec le service de librairie collégiale
02- appellation de la salle d’exposition du Pavillon des Sciences – salle Jeanne Vanasse ;
03- plans départementaux et SPR ;
04- utilisation des téléphones cellulaires en classe.

13. Levée de la réunion

2. ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DE LA RÉUNION RÉGULIÈRE DU 10 MAI 2007

Sur proposition de monsieur Jean Leclerc qu’appuie monsieur Yves Bastarache, il est résolu d’adopter
le procès-verbal de la réunion régulière du 10 mai 2007.
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3. AFFAIRES DÉCOULANT DU PROCÈS-VERBAL

Service de photocopies : des informations sont demandées par rapport aux difficultés soulevées lors
d’une assemblée précédente. Le président mentionne qu’il a fait part de la situation aux personnes
concernées et que des améliorations doivent être apportées pour faciliter l’accès au service
d’imprimerie et aux casiers des documents. Quant au choix des appareils et à leur raffinement, pour
l’instant il sera plus difficile de changer quoi que ce soit à la situation.

Génie électrique : l’exposition des projets des étudiants a connu un bon achalandage, l’enthousiasme
des étudiants à présenter leur travail a contribué au succès de l’événement. Une seule déception,
l’impossibilité pour les écoles secondaires de répondre à l’invitation qui leur a été faite d’amener les
élèves visiter l’exposition.

Évaluation de l’application de la PIEA : le comité entreprend ses derniers travaux, l’objectif est de
rendre le rapport d’évaluation disponible pour la fin de l’année 2007. Celui-ci devra être présenté et
adopté par la Commission des études, le Conseil d’administration et transmis à la Commission
d’évaluation de l’enseignement collégial par la suite.

Budgets 2007-2008 : les autorisations budgétaires des départements ont été disponibles plus tard que
prévu puisque le MELS n’a pu informer les collèges de leurs crédits avant la fin du mois de juin. Le
tout est maintenant réglé et chacun a accès à ses budgets.

Plan de travail et bilan des départements – sous-comité de l’ACD : les travaux du sous-comité se
poursuivront cet automne, l’objectif est d’arriver avec une proposition à l’hiver 2008.

Projets de recherche et développement : trois nouveaux projets ont été déposés pour l’automne 2007,
des informations supplémentaires seront disponibles lors de la prochaine rencontre de l’ACD.

4. BILAN DE L’ACD – PRINCIPAUX DOSSIERS DISCUTÉS EN 2006-2007

Ce document a été déposé à l’ACD, les nouveaux membres sont invités à le parcourir afin de prendre
connaissance des principaux dossiers discutés au cours de la dernière année.

5. PÉRIODE D’INFORMATION DES DÉPARTEMENTS ET DE LA DIRECTION DES ÉTUDES

Informations de la direction des études

Accueil des nouveaux membres du personnel
L’accueil du nouveau personnel se fera le jeudi 27 septembre prochain au Centre social à compter de
17h00. Une invitation officielle sera transmise aux nouveaux par le service des ressources humaines.

Plan de travail, bilan et services professionnels rendus
Le plan de travail et le bilan des départements doivent être acheminés à la direction des études pour le
1er octobre. Quant aux services professionnels rendus, les documents sont aussi demandés pour le 1er

octobre, ils doivent être acheminés au bureau de Lucie Comeau.
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6. TRANSFORMATION DE LA DÉPÊCHE

Madame Geneviève Bouffard du service des communications fait part à l’ACD des changements
apportés au journal La Dépêche à la suite du sondage et de la consultation du printemps dernier.

Le journal La Dépêche est maintenant publié à toutes les deux semaines dans un nouveau format en
noir et blanc et les textes sont regroupés sous des rubriques bien identifiées. Un plus grand nombre
de photos a été ajouté ce qui contribuera à témoigner davantage des activités de notre vie collégiale.
La Dépêche express paraîtra quant à elle à tous les lundis. Cette publication d’une page seulement
informera la communauté des affaires courantes de la semaine.

Le plus important demeure cependant le contenu du journal et celui-ci ne pourra atteindre son objectif
qu’en étant bien alimenté par les textes, les photos et les informations qui seront transmises au service
des communications. La collaboration de tous et toutes est demandée et pour faciliter la transmission
des informations, un formulaire électronique sera bientôt disponible.

Madame Bouffard informe l’ACD de l’embauche de monsieur Nicolas Simon à titre d’agent
d’information-webmestre qui aura pour fonction principale la refonte complète du site web du collège.
Quelques commentaires sont émis par rapport au site web et aux liens départementaux souhaités et
par rapport à la vitesse d’accès à la page du collège.

7. LE POINT SUR LA JOURNÉE PÉDAGOGIQUE DU 13 AOÛT 2007

Monsieur André Leclerc remercie les membres pour l’excellente participation des enseignantes et
enseignants à la journée pédagogique du 13 août dernier. L’équipe de la DASPR est actuellement
occupée à compiler toutes les informations recueillies lors de cette journée et à préparer un rapport.

Monsieur Leclerc invite les membres à lui transmettre leurs commentaires par rapport à cette journée :

- c’est un retour rapide à la réalité que de tenir la journée pédagogique le 1er jour de disponibilité
des enseignants après les vacances ;
Monsieur Leclerc précise que c’est la seule date qui permettait la participation des autres membres
du personnel et que celle-ci a été décidée de concert avec la direction générale.

- une impression de redite et de servir la direction ressort de cette journée, il ne faudrait pas revenir
en janvier encore sur le même thème ;
Le président mentionne que la formule de la journée pédagogique n’est pas fermée, il faudra
prendre en compte le souhait exprimé par plusieurs d’explorer d’autres thèmes. Il faudra aussi voir
comment il est possible d’intégrer plus de journées pédagogiques au calendrier scolaire.

- tenir la journée pédagogique et les discours d’accueil en même temps n’est pas la meilleure
formule, les présentations finissent par être longues ce qui laisse peu de temps après pour
travailler en atelier ou en département.
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8. LE POINT SUR LA JOURNÉE D’ACCUEIL DU 15 AOÛT 2007

Le président invite les membres à lui faire part de leurs commentaires par rapport à la journée d’accueil
des nouveaux étudiants, le 15 août dernier.

Dans l’ensemble :
- les étudiants trouvent que le temps réservé aux discours est trop long et redondant ;
- le retard pris par les présentations des directions oblige les départements à raccourcir leurs

activités et par le fait même à empiéter ou à couper le temps accordé au représentant de la
formation générale ;

- la formule doit être revue et un meilleur équilibre doit être établi entre le temps réservé aux
directions et aux départements.

9. LE POINT SUR LA JOURNÉE D’INTÉGRATION DU 30 AOÛT 2007

Monsieur Réjean Paquet de la direction des services aux étudiants fait part à l’ACD du bilan des
activités d’intégration qui se sont déroulées le 30 août dernier. Comme par les années passées, un
jury était chargé d’évaluer les activités organisées par les départements et de déterminer des gagnants
- les noms de ces équipes seront publiés dans la prochaine Dépêche. La grande qualité de
l’intégration et le respect du thème de l’année ont plus d’une fois été soulignés par les membres du
jury.

Monsieur Paquet invite les membres à lui transmettre leurs commentaires :
- on s’interroge par rapport à une certaine publicité qui associe activités d’intégration et

consommation de bières ;
- on s’interroge sur la lourdeur des exigences pour répondre aux critères de l’intégration, c’est une

grande responsabilité pour le département – logistique très lourde – la formule pourrait sûrement
être allégée ;

- on s’interroge sur le besoin de clarifier qui fait quoi et qui est responsable de quoi – par rapport à
l’intégration, à l’accueil des nouveaux étudiants, à la rentrée en classe – les enseignants finissent
par se taper tout le travail ;

- on s’interroge sur la grille d’évaluation des activités d’intégration remise aux membres du jury et à la
nécessité de conserver ce volet «compétition» entre les départements et les programmes ;

- on s’interroge sur la pertinence des prix rattachés à l’événement ;
- on s’interroge sur les problèmes de circulation importants constatés autour des pavillons du cégep –

un rappel de sécurité et de prudence au volant est demandé ;
- on s’interroge sur la nature même de l’intégration et du défi qui est d’une réalité bien différente pour

les programmes techniques et les programmes préuniversitaires, plusieurs ont l’impression de
répéter l’activité d’accueil ;

- on s’interroge sur le peu de participation des étudiants de 2e et 3e année aux activités d’intégration.

Monsieur Paquet prend en compte les interrogations soulevées et invite les coordonnateurs à
communiquer avec lui pour toute suggestion relative aux activités d’intégration. Le défi est grand et la
mobilisation des étudiants n’est pas évidente, cependant il faut bien comprendre que l’intégration
demeure une responsabilité partagée et non seulement la responsabilité des services aux étudiants.
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Le président souligne que l’on devra se questionner sur la formule actuelle de l’intégration qui peut
sûrement être moins lourde.

Avant de quitter l’ACD, Réjean Paquet informe les membres de certains programmes de subvention de
la direction des affaires étudiantes et collégiales. Le lien suivant www.mels.gouv.qc.ca/ens-sup (à
l’onglet de l’enseignement collégial, cliquer sur "programmes de subvention") vous permettra de
prendre connaissance des modalités d’attribution des subventions et des dates limites de chacun des
programmes pour soumettre des projets.

10. LE POINT SUR LES TRAVAUX EXÉCUTÉS AU COURS DES DERNIERS MOIS

Monsieur Daniel Marchand de la direction des services de l’équipement est présent. Un sommaire des
travaux les plus importants réalisés au cours des derniers mois est distribué.

Dans plusieurs secteurs, les travaux entrepris sont complétés ou sur le point de l’être. Par contre, pour
d’autres chantiers des difficultés et des imprévus ont été rencontrés et les travaux ne pourront être
complétés avant encore quelques semaines (stade Diablos et la climatisation des ailes A et C du
Pavillon des Humanités). De plus, la direction des services de l’équipement est déjà occupée à
planifier le chantier de la réfection de l’ascenseur de l’aile F du Pavillon des Humanités, celui-ci
débutera à l’été 2008 et s’échelonnera sur plusieurs mois.

Au terme de cette présentation, quelques commentaires sont émis :
- le département des soins infirmiers, en opération l’été pour les cours de la formation continue, aura

besoin d’être informé très tôt du début des travaux de réfection de l’ascenseur l’été prochain, leur
matériel étant réparti dans plusieurs locaux sur plusieurs étages, une réorganisation importante est à
prévoir ;

- la climatisation des 2e et 3e étages de l’aile A du Pavillon des Sciences est-elle prévue pour bientôt ?
Daniel Marchand précise que la priorité est donnée aux locaux où il n’y a pas de ventilation et que
rien n’est planifié avant au moins juin 2009 pour ces étages de l’aile A du Pavillon des Sciences.

- une hotte défectueuse depuis un certain temps au département de chimie cause bien des
désagréments ;
Daniel Marchand précise que plusieurs interventions ont été faites et que des pièces sont toujours en
commande – il faut malheureusement composer avec un vieil équipement.

- par rapport aux travaux de climatisation en cours, on s’inquiète des fils électriques qui pendent au 3e

étage et de l’état de malpropreté des lieux ;
Daniel Marchand précise que les fils ne comportent aucun risque et que le nettoyage des lieux
est prévu dès que le plafond sera refermé et les travaux complétés.

- il est souhaité de trouver le moyen de rendre plus confortables, en été et en hiver, les locaux de
l’aile F (entre autres HC-2040) ;
Daniel Marchand précise qu’il est pratiquement impossible, à cause du manque d’espace, de
climatiser, par un système central, cet environnement. D’autres solutions doivent être envisagées,
des recherches seront faites à ce sujet.

- une demande est faite pour réaménager le Grand salon afin de permettre à tout le monde de
s’asseoir à la grande table;
Daniel Marchand précise que le mobilier est fragile et que les tables peuvent difficilement être
déplacées sans risquer de les abîmer.
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11. PRÉSENTATION DES SERVICES DE LA DIRECTION ADJOINTE AU SOUTIEN À LA PÉDAGOGIE
ET À LA RÉUSSITE

Monsieur André Leclerc présente brièvement le document distribué informant l’ACD des différents
services offerts par sa direction et du personnel qui en est responsable. Une enveloppe personnalisée
a aussi été préparée par le CSTP contenant plusieurs informations sélectionnées pour les besoins de
chacun des départements.

12. AFFAIRES DIVERSES :

01- Contrat d’exclusivité avec le service de librairie collégiale : le président rappelle l’entente
d’exclusivité signée avec la librairie et les avantages d’avoir ce point de service à l’intérieur du
collège. Une rencontre avec le libraire a, de plus, permis d’apporter quelques éclaircissements liés
au contrat.

Parmi les commentaires de l’ACD, une interrogation est soulevée par rapport au service des
achats qui commande ailleurs qu’à la librairie du colllège. Il est aussi demandé qu’un point de
vente puisse être aménagé au Pavillon des Sciences, en début de session, pour éviter les
longues files d’attente à la librairie.

02- Appellation de la salle d’exposition du Pavillon des Sciences – salle Jeanne Vanasse : une
demande est faite pour obtenir une résolution de l’ACD pour appuyer la démarche entreprise pour
nommer la salle d’exposition attenante au Café étudiant du Pavillon des Sciences, la «salle ou la
galerie Jeanne Vanasse». Cette artiste de grande réputation, maintes fois honorée, a été la
fondatrice du département des beaux-arts, devenu par la suite le département des arts plastiques
et du design d’intérieur.

L’ACD est un peu inconfortable de se prononcer sur cette demande d’appui sans informations
supplémentaires sur l’artiste et sans connaître les critères de base à la dénomination des locaux
du collège. Le président mentionne que nous y reviendrons, d’autres développements sont
prévus dans cette démarche et il en informera l’ACD.

03- Plans départementaux et SPR : ce point a été traité en information, les documents doivent être
remis pour le 1er octobre.

04- Utilisation des téléphones cellulaires en classe : compte tenu de l’heure tardive, ce point est remis
à la prochaine rencontre.

13. LEVÉE DE LA RÉUNION

La levée de la réunion est proposée par monsieur Daniel Bédard, à 12h10.

Lyne Dupuis, secrétaire d’assemblée
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